CONCOURS EXTERNE
Emploi : Technicien
Matiére ; frangais
Durée : 1heure 30 mn

il 0’y a pas @’ inventions Lomphques, il x_a des machmes Lompilquees ; nmls les
————

inventions elles-memes, les ldees qul sont a la lmse d’une lnachme souvent

e

_complexe soqt tres s1mple. Les machines d’aujourd’hm, etlncelantes,

------ - P e

aerodynamlques, fonctlomlant avec doclhte, sont mées - d’mventlons et de

decouvertes judicieuses mals smlples, qui, au cours de la Iongue lnsimrc lmmame,
- 'mw

se sont developpées pas i pas, s dedunsant les unes des autresqu combmaason de .
-quelques découvertes et inventions appareminent banales mais fmndameniaﬂcs
peut avoir comme résultat une machine aussi compliquée w&e% 3mnms
celle-ci n*aurait vule jour sans l’mventnon de Ia roue, du procede de l«n fonte des
métaux, de Délectricité et autres. Les ventables inventions ue sum presque
jamais compliquées . Lorsque leur s_chema n’est p__as_smlple, on peut- ,lg samphﬂcr.
Et que pourrait-il y avoir de _plus élémentaire qu’une rouve qui i(iﬁl:nné autour

d’un axe ? Mais Pesprit inventif de ’homme A partir de i, a to‘u_jodrs avancé

~vers un progrés sans cesse grandissant.

A Porigine, Phomme n’a pas delnberement entreprls d’mventer. Imtmlemeut ce

" furent des ‘découvertes involontaires : l’homme créait qu elgue chose soit pour

o

subvenir A ses_besoins de premiére necessnte, soit pour amelmrer ses rudes

————

conditions d’existence. Ses Premleres inventions furent des oullls rudlmentalres,

dont il eut subitement l’:dee pour ¢o uper, marteler, creuser ou lancea et qui

\ 1'-»“-.,.,.._..,_ -

pouvaient plus que la main_seule. Plus tard bien plus tard, ses mvcmnons
améliorérent Pefficacité de ses yeux, ses oreilles, ses jambes ; enﬁn, | apprit a
voler dans une machine. Pourtant, au commencement, il y a enw@u un million
d’années, l’h;omme ne pouvait faconner que des pierrés, des bitons etdes oS pour

accroitre ia force de sa main déji habile.

A




Questlons ‘
05 1- Donner un titre convenable au texte
A ‘p’k 2- Quelle est I’idée principale du texte ?
3 Quelle est la prermere decouverte qu1 a condmt a l’mventlon de la
¢ 715’ \{f 4 Que fa1salt1 homme pour acoroitre saforce ? o

/1 p’Y 5- Pourquol Pauteur a eii qu’ "it n y’a pas des inventions comphquees

“mais il y’a des machmes comphquees 7
AV 6- Clest quoi une machme ?
7~ Mettre dans une phrase correcte chacun des mots suivants :
s u\Jud1c1eux '
At © o  étincelante
NTARE . Subvenir
A#¢ o> Docilité |
8- Donner le synonyme de
" v

. Subltement

Aﬁ\ szal Habile ’ - . i

pf ' Elémentaire

Rudimentaire

9- renseigner le tableau suivant :

~ verbe temps

/ Aura1tvu *

\_f{_{{ﬁ&ﬁigi-._@@:@% e

oo 'f,,..:tu"v\i‘kl'h.

; ?ﬁi‘i‘; S, i" K "X -
I

¥ nm..\{'"r ‘:])‘“— ﬂ“&:i\.}

Furent

créait

grandlssant

10- donner r adjectlf des verbe suivants :

A ‘{L/ El' rire




Emploi : TECHNICIEN
Echelle: 15
‘Matidre : FRANCAIS -
‘Durée - 1h30mn
PR TEXTE
. La forét est une socléte vivanie dont linfluence est 1mportante sur le climat ot
lenvnfbnnement Le debmsement consiste & abatue les arhres d'une forét afin de gagner des

terrains pourla culture, Jes paturages ou  I'habitat. Les techniques de déboisement sont diverses.

Les populationgprimitives attaquent la forét par le feusSur les hauts plateaux du Vietnam, par

‘ exemple les population montagnardes pratigquent. une agrlculture itinéraive, sur brilis de forét.
Mais cette technlque est néfaste, car elle anéantit le ccmplexe biochimique des sols, qui deviennent
: beaucoup plus vulnérables aux vmlentes précipitations de la mousson. L'effet du déboisement sur
~le olimat reste trés sensible dans les pays tempérés. La forst est un régulateur de température : 1a
ol elle a disparu, les écarts sont particuliérem;ant grands, et le régime pluviométrique est fortement
. perturbé, On considére que les chévres des n'bﬁiades arabes, en détruisant les fordts d'Afrique du

‘Nord et du Moyen-Orient, ont largement contribué & la dégradation des sols, et par suite du

| . chmat En été et par temps sec, les régions déboisées sont sans défense conire la deﬂdtwn, c'est —&

i dlre le balayage du sol par les vents violents qui aspirent la terre pulverulente Lorsqu'il pleut, fe
ruissellement, qui prend souvent une forme torrentielle, provoqua une violente érosion’, arrachant

des tonnes de matériaux qui s'écoulent sous forme de fleuves de boue. Les sols ainsi ravinés

deviennent irrécupérables pour la culture. Les argiles épaisses se transforment en bad lands, et les

couvertures plus minces, arrachées, laissent 2 nu la roche mére, donnant des déserts de cailloux.

Encyclopédie 360, Tome IV

********************************

I-COMPREHENSION : (5 points)
1.Proposez un titre & ce texte . |
- 2.Ce texte est-il plutot argumentatif ? narratlf ? 1nf01mat1f ? injoetif 7
3 Relevez dans le texte la définition de déboisement.
4. Pourquoi déboise-t-on ?
5.Recopiez ce tableau en le complétant 3 partit des informations données dans le textc. T

3

Cause du déEoisement Lieux ' Conséquences

- e - Les hauts plateaux | - vvvviviiiniiinn, .
vt e du VietNam [ DITORR PR e
T Chévies | I R beveriarnsia IR PP e




[- LANGUE ET COMMUNICATION (5 pts)
'1.7 Transformez cette phrase én une ph.fasc interrogative avec inversion
: "La forét est une soc_\iéféyivante" .
2, Dans la phrase suivanté "biochimique" est un adjéctif formé & partir
- d'un mot grec. Lequel‘ ? Que s'igniﬁe-t-il ?
" Elle aneantlt le complexe blochlmlque du sol
3. Mettez cette phrase au futur "La ot elle a dlsparu, les écarts sont
grands™ . ' .
4. Que diriez-vous pour minimise:r I'importé.nce de cette information :
"Le régime pluvmmetrlque est fortement perturbe"
5 Expliquez les mots soulignés dans le texte.
III- PRODUCTION ECRITE (10 points)
SUJET: Certains j jeunes sont athres par I'émlgratlon clandestme
malgre les dangers qu'elle comporte
Redlgez un texte argumentatif dans lequel vous essaierez de les

convaincre de cha.nger d'avis. (en 10 lignes )

Bonne chan’cer




- ONEP ,_ .
CONCOURS DU 20 NOVEMBRE 2005
Centre d’examen : KENITRA

.:.'Emp!ol Techmcien d’ Assalnissement ! Techn!clen d’ Exploltaiion & Maintenance

- Epreuve de Frangais o ' Durée : 1h 30mn

o “Avant d'é’rre distribuée, I'eau captée SUbIT différents iraitements deshnes 4 la

‘-':_;'rendre po’{cable Prenons 'exemple de l eou prelevee dans un cours d ec:xu Le

. dégrillage ou tamisage permet d’ ehmmer a 'cide de gnlies plus ou moins

' "":flnes les corps fioftants en’rrcunes par le courcm’t (brenches et feu&iles mories

o pomsons morts, débris de ’rou’res sortes). L' eau est ensuite pompee dcms un

‘ reservo1r ou elle est stockee pendant plusieurs semaines. Pendant ce ’remps

lq_ BiUpOt”f des impureiés se dépose qu fond du bassin.

Lo clarification consiste ensuite & rendre I'eau impide en la débatrassant des

| matieres en suspensnon gu'elle contient encore Cetlte operation-é"éffecfue
".en deux temps: on m]ec’re d' obord dcms I'eau un réactif chlmlque qui
| provoque IG coagulation des particules. Lgs porhcules coogulees

S cggiomerent ensuiie. Ies unes oux c}utres et formeni des ﬂcxcons c: ‘est la

. ﬂocuio‘non Les flocons plus Iourds que I equ, se déposent au fond d’ un 1 bassin

de décantation et sont évacués réguligrement sous forme de boues La

ﬂl’frohon sur it de sable acheve de clarifier I'eau en ehmmon’l Ies dermers

' Hﬂocons Elie c Consme 0! fcnre pcsser f eau 0 ’nczvers une ep01sse couche de

” :sc:ble fin, Ce|UI -ci jouant [e role de ’romls Les pcrhcu|es presentes dons | equ

; clon’r la taile est supeneure al m’rershce Idissé entre les grains de scxble sont

' re‘renues Mqtl_g_n sur chorbons oc’rifsrcompiete le- ’rrculiemeni‘ Lochvn’se

et e e T T

biologique imporfante qw__se developpe dans les chorbons poreux: permei de

retenir les micropolluants. qui se trouvent dans l'ecu et élimine aussi les

mauvais goGts de I'eau.

Notre Monde

i
;
!




QUESTIONS -

l COMPREHENS!ON DE TEXTE

- Donner un ﬂire au iexie

- Commenf eliminer les parﬂcules en suspensmn dans l'eau (prem:er
- 1faitemeni)‘7 |
- Pour rendre Ieau po’mble elle est passee par des phases de 1rcntemeni,
« Citer ces phases "

- quel est Ie role du charbon actif dans le processus ‘de traitement de I'eau ?

Il- vocA'_BuLAmE, GRAMMAIRE ET CONJUGAISON ; - -
po- Donnef ﬁepx h.omohyn*ies de ”cggrs " en donndnf leurs significations.
T Expiiqﬁé; iés fﬁo"rs saivunis : poreux ; décantation ; ’romisoge ; cgg!omérer
b ( Donner Ie contraire des mots sunvants coaguiohon Ilmpade epcus |
- Mettre: Ies verbes entre parenthéses au iemps qui conwent |

o %M‘ku,

' a SI] ai ossez d' orgen’r | (ST ST acquérir) une votiu ) : _
% Hier, quond je ! aslieuisg. (fraversér la route, je..... VJ’!L'M A vo;r] un
cngem‘ de police aniln. (arréter) une voiture.

- Na e, ﬁf.(q.w(shre le journal, soudain le téléphone. Sennen. [sonner)a

4{ = Les services de météo f"=""w';k( prevowg\‘ges pluies avec orages demdain. .

e

n - Meﬁre uu pqsse 5|mp|e

Les impure’res se deposen’f qu fond du bassin.
Sa deposdiembn i

Mettre !e pronom refatif qui convient

. A - Je vc:us au cen’rre m je possercu I'examen ;
Cen - Jaftends le bus Fae. MY omene & 'école ;
N ai c:che’re le stylog.....|'écrirai une letire ;

ave Q,_cl‘_%@




Office National de I'eau Potable
Epreuve Frangais ‘ 7
Emploi : Echelle 15

Texte: | Le feu de camp

1. «Ce soir, dit Mlle Bachiri, tandis que les jeunes filles €taient toutes assises dans le sable,

" nous ferons un feu de camp en 'honneur de Zohra.

- Ah ! bravo, mademoiselle Bachiri ! Merci !
- Un feu de camp ? En mon honneur ? demjanda Zohra.

2. - Oui, expliqua la monitrice ; nous fétons toujours l'arrivée d'une nouvelle camarade, lé‘l
premiére journée de sa venue A la colonie de vacances, par un feu de camp. C'est notre facon de lui
dire : «Tu es des ndtres. Consideére-toi désormais comme un des membres de notre famille; comme

e

. notre sceur ... ¥

- 3. Le feu de camp s'alluma au milieu d'une prairie, assez loin des arbres, aussitdt la nuit

- tombée.... Un groupe de jeunes filles avait €té chargé de ramasser du bois mort et d'entretenir le feu,

autour duquel toutes s'étaient ensuite accroupies, ou & demi allongées dans I'herbe, appuyées surun
bras ou sur I'’épaule d'une camarade. Par instants, les flammes éclairaient vivement les visages,
faisaient briller les yeux. A d'autres instants, faiblissantes; elles les laissaient dans 'ombre.

4, Des chants s'€levaient, Zohra les écoutait, trés émue ... Lorsqu'il n'y eut plus de bois et que
le dernier chant se fut arrété, Mlle Bachiri dit : «Mes {illes, c'est pour Zohra que le feu a bx:ﬁlé ce 50ir
.... Il faut que Zohra se plaise ici comme vous vous y plaisez toutes, qu'elle ne s'y ennuie pas une

. minute et quelle travaille avec vous 2 la bonne marche du camp. Je-compte sur vous pour l'aider ».

!

A 1a montagne . A la mer
Des foréts ..... . Une mer.......
Des cascades. ... Des vagues.....
Des peates ..... . Une plage.....
e Tes sommets.... Du sable....
| Des alpages.... ' Une falaise....

5. Le feu &tait mort. Seules luisaient encore les braises parmi la cendre. Zohra se sentait

-+ heureuse. : o :

II Questions de compréhension :
: 1. Donngz un titre 4 ce texte, _
2. Pourquoi et pour qui allume-t-on ce feu de camp? T :
3. Ce feu de camp a di &tre doux pour Zohra qui ne sent pas seule. Montre-le. _ .
4. Le texte comprend cing parties. Par une petite phrase, dites de quoi est-il question dans chacune d’elles.

| Exprication —Expression— Conju aison — Orthographe

- 5. Donnez le sens des mots en gras : los flles accroupies — les braises luisaient
1 6. Voici des adjectifs classez —les en deux colonnes et faites les accords nécessaires :

Houleux —Dénudé- Fin et léger- Bouillonnan( — Rocailleux ~Animé —Abrupt - Furieux- Sombre- Fleuri.”

7. Remplacez « Aussitdt » par « Dés que » - Aussitt la nuit tombée.
A 8. Cherche dans Je texte des mots de la méme famille de : Clarié - désherber- sablonneux
9. Autour du mot « chargement » quel le seris des mots : Chargeur ~Déchargeur — Charge - Recharge,

g " Cc&nplét& par des mots de la famille du verbe «Se plonger » : (Question N° 10 -11-12)

10. Se jeter dans I’eau s’y enfoncer entiérement, c'est .......
11, Un baigneur qui se jette dans [*eau, exécute un ......
12, 1 selance du haut:d’un .. ...

13. Ecrivez au féminin pluriel « On sc retrouve tous, on se sent au milieu des siens »
14. Remplace « famillé » par « Parents » 1 C est le lieu ol toute la famille se réunit. -

creme » ‘

..16. Lequel est au sens propre ow/et au sens figuré « Du pain dur - 1 2 le coeur dur —Saisir une végle - saisit I'occasion»
17. Reléve un complément circonstancie! : « Les ouvriers sont nonmibreux sur les champs »

18, Ecrivez au féminin:: « Un repas Iéger —Un homme naif -Un gargon voleur - Un mouton gras ».

19. Compléte par Quel—Quelle- qu’elle: « ....est le tour ....a joud au compére renard ».

15. Mettez les aceents et les apostrophes qui manquent : « Aujourd hui ¢ est la fete de bebe. Maman achete une graude tarte a ia




Emploi' : Teéhnicien

v

 Lieu d’examen : Khouribga - Marrakech - Quarzazate

Date : 25/12/2005.

Matiére : Epreuve de Francais durée : 1 heure 30 min.

 TEXTE D’APPUL

Combien y a-t-il de pauvres au Maroc ? On le sait depuis quelques jours, ils sont

imgginée par les experts de la Banque Mondiale (BM), les pouvoirs publics disposent enfin
aujourd’hui de la carte de la pauvreté au Marac, qui approche le phénomeéne au niveau

- national, régional et, pour la premiére fois, communal. Et déja, les enseignements de cette

premiére carte sont nombreux. ..

~_confondu développement social et lutte contre la pauvreté, Résultat - i1 faudra certainement
- revoir la copie. Et ¢’est justement dans ce sens qué la Banque mondiale (BM) travaille depuis
.- un certain temps avec le gouvernement marocain en vie de Zecadrer la politique sociale et
- celle de la lutte contre la pauvreté. Le chef du bureaii de’la BM & Rabat, Ferid Belhaj, nous

révele ainsi qu'un rapport « détaillé sur la pauvreté au Maroc ‘st en cours de finalisation et.

sera rendu public en automne ».

“Pour M. Belhaj, « la pauvreté est 13 et il faut maintenant aider le gouvernement a

1. mieux cibler ses actions et ses dépenses dans les secteurs sociaux » et que « le gouvernement

0 ‘marocain disposera désormais d’un outil {la carte de pauvreté ou poverty mapping, ndlr), qui

I permetira-de mieux formuler ses stratégies futures ». Connaissant avec précision les
poches de pauvreté, les actions seront a4 coup sir plus ciblées. Mais, d’un autre chté, le
représentant de la BM 4 Rabat se félicite « d’avoir pu transférer aux Marocains les bases de

. ceite nouvelle technique ». Et de poursuivre que « cet instrument, que 1’on peut facilement
-actualiser, permetira de suivre de maniére rapprochée Pévolution des indicateurs de la
.. ‘pauvrete et de réajuster & temps les actions sur le terrain ».

- Désormais, la balle est dans le camp du gouvernement, qui n’a plus d’excuses.

‘Grace 4 1a carte, il connait avec exactitude les poches de pauvreté dans le moindre recoin du
pays. Reste a y mettre les moyens, a imaginer des politiques plus appropriées, plus

volontaristes et, surtout, 4 ne plus confondre développement social et lutte contre Ia pauvreté.

Notons enfin qu’en 2003, avec les résultats du recensement général de 2004, il

. y’aura une nouvelle carte de la pauvreté, actualisée et plus détaillée puisqu’clle donnera les
~taux de pauvreté pour pas moins de 37000 districts, soit pratiquement une carte de la pauvreté

par quartier. 50% des ménages les plus pauvres ne réalisent que 24% de la masse globale des

- pres de 4 millions, si Ion se base sur la derni¢re actualisation obtenue en couplant les données - -
du recensement général de 1 994, avec la derniére enquéte sur le niveau dé vie des ménages en
+2000/2001. Grace 4 une technique baptisée poverty mapping (cartographie de la pauvreté),

...En clair, il semble que, pendant des années, les décideurs marocains aient .

dépenses. Pire, les 10% des menages marocains les moins aisés représentent aujourd’hui

2,53% de la masse totale des dépenses des ménages.

Dans les villes, malgré un taux de pauvreté moindre, se sont développées des

~ poches oll ce taux est beaucoup plus inquiétant que dans les campagnes.

Extrait de I’article :
« Les nouveaux chiffres de la pauvreté »
Par Sadd Benmansour '
« La Vie Economique du 9 mai 2004 »




4

_ III- Production écri_te :

QUESTIONS :

I- Questions de comgréhensicn :

1- _Donnez un titre & cet article. -
2- Que 51gn1ﬁe selon le sens de ’article, les expressmns sulvantes . enseignements-
poches- recadrer- réajuster.
3- De qu01 parle I’auteur dans son article ? Justlﬁez votre reponse
* 4- Que veut dire I’auteur par : «Résultat : il faudra certainement revoir la copien ?
3- Que veut dire ’auteur par : «la balle est dans le camp du gouvernement » ? -
> 6- Apres lecture de cet article, & quoi sert la cartographle de Ia pauvrete ?

I- Langue et mmmumcatlon

7- Fais parler le personnage de la situation : T
a)  La foule fait beaucoup de bruit. L’1nﬁrm1ere les met en garde.
b) Lesdeux patients entrent ensemble. Le Docteur Iraqi refuse de les recevoir.
¢) Le Docteur Iraqi refuse de recevoir les aeux patlents Le second accepte
d’attendte Son camarads & 1extérieur. ’
8- Introduis P’expression proposée. :
a)  La foule est bruyante. Le Dr. Iraqi arréte Ies consultations. (Tellement que...)

b)  B) L’infirmiére est calme. Les visites se déroulent sans probléme. (Si.....que......)
¢) . Le médecin est fatigué. Il ne peut pas continuer. (Trop......pour......)

9- Complete par les indicateurs suivants : d’abord, ensuite, ‘bl_en que, aprés que.
a) leDr. Iraqi consulte .......... sa montre. Il appelle' e Eereee son assistante qui hui
annonce qu’il y a encore assez de monde, -
by .. il soif fatigué, il décide de continuer les COHSUH&UOHS

o) RO s il ait passé tous les pat1ents il quitte le cabmet les pas tra1nar1ts

10-D’aprés vous, pourquoi I'auteur a dit : « Dans les villes, malgré un taux de pauvreté
moindre, se sont développées des poches ou ce taux est beaucoup plus 1nquletant que
‘dans les campagnes » 7 Commentez votre reponse en quelques lignes. '



'CONCOURS REGIONAL DU 16-01-05

.Empioi_:. -r E cunjcieN D'exPLoT TATION
Echelle : , - )

Matidre : EH%NGAI"S

iDurée: /”L,T?)O mi. .

LA HIERARCHIE DES CHIMPANZES

~'Le rang plus ou moins élevé qu'un animal occupe dans sa société est souvent
- en rapport direct avec son dge. Le comportement du groupe est fondé sur Cette

régle. Ef les membres de la_ communauté mesurent, suivant le rang qu’occupe
~ chaque individu, la confiance quils peuvent lui accorder. -

- A ce sUjet, une equipe de chercheurs a fait une découverte fort intéressante.
On isola un membre quelconque d'un -groupe de chimpanzés, animaux.
parfaitement capables, on le sait, d’apprendre par imitation.-On lui apprit, 4
lui seulement, 3 se procurer des. bananes en manipulant le mécanisme assez -
compligué d'un appareil construit dans ce but.” R :

Lorsqu’on remit le singe avec I'appareil dans le groupe, les chimpanzés de
.‘rang supérieur essayérent de lui enlever les bananes qu'il avait gagnées par son
travail. Mais aucun n'eut l'idée d’observer cet étre mépris¢ pour apprendre -
quelque chose de lui. Ensuite, on apprit ‘de la méme fagon & un vieux
chimpanzé-chef 4 se servir de I'appareil. Lorsqu’on le rendit & son groupe, les
dutres I'observérent dvec beaucoup d'intérét et eurent tot fait de Iimiter.
_ ~ Ces singes n’imitent donc que des congéneres de rang supérieur, c'est-a-dire
" en général les plus anciens ; plus I'animal avance en dge et s'éléve dans la
' . hiérarchie, plus s’affirme son influence sur le groupe. S '
— :

d'aprés K. LORENZ

g I. Etude du texte (40 P
: 1- Connaissei—vms le nom d'espéces de singes autres que les chimpanzés? (1 pt)

: ‘ 2- Qu'est-ce qui fait que les chimpanzés se rapprochent béaucoup de l'espéce
humaine? Qu'est ce qui les en distingue’ nettement ? (1pt)

3- les chimpanzés vivent en groupes (on peut dire aussi, comme pour les humains,
en société) ; connaissez-vous d’autres animaux sociaux? (1 pt)

4- Dans les sociétés humaines dont vous avez entendu parler, qu’appelie-t—on la
- hiérarchie? Y a-t-il une higrarchie dans les sociélés animales dont vous avez entendu parler,
. OuU que vous connaissez ? Y a-t, selon vous, des sociétés sans hiérarchie ? (2 Ffrs)




5- Donnez un titre & chaque paragraphe @5,131;) '

6-S'agit-il ici d'un texte purement scientifigue ou du passage d'un ouvrage destlné au
grand public? Justifiez votre réponse. (4,5 pt

7- Expliquez les mots soulignés dans le texte(1 pt)

8- Que représente le “On” dans le texte ? (1 pt)

Ii. Choisissez la bonn'e réponse { 3,50 Pt)

1-le ... est rempli d eau (&)
" a-sot
" b-seau
c- saut

L5

1 o _ :
| 2- Le boxeur aregu un coup de ........ surle visage (9)5)
| _ a- point ' - L
' | b- poins

¢- poing

3-1€ ... estun o:seau qu1 aun beau plumage (0,5)
~ a-pont _
b- paon

; ST a- pres
. i | b- prés
‘ RERE c- prét

| </ B lls se ressemblent comme deux ........ d'eau. (6,5
HRin L - a- gouttes -
‘ SRR R b- goutes

‘ . c- goltes

‘ Sl 8-Clestun ... homme. lls a beaucoup d’admiratrices. (qg'.}
R @ bel

b- beau

c- belle

I ’ : . .

o B A - _estun phénomeéne naturel, (@5
' TR " & rat-de-marée :

' . b-ras-de-marée

L c-raz-de-marée

{

l c- pons

il 4 lihabite........ du lieu de son travail. (9,5)
i

|
' Y Productlon écnte(@ 50 ?Tf?)

Wi 1 comment peut on a|der les victimes du Tsunaml ? (fol:gnes) (2% LIGNES




) Connalssances de langue
8) La précarité sanitaire signifierait plutot .

-a) La fragilité sanitaire- b)La problemathue sanitaire  ¢c)ia defalllance sanltaure ‘
9) Le mot socle dans le contexte du texte veut plutét dire> ‘

a) dwers:te ‘ : b) arsenal : c) base

a) Reapparltlon d’'épidémie b) Problematique epndémlo!ogtque c) nature épidémiologique
- 11) A fieur de surface velit plutdt dire :
a) En profondeur b) ATairlibre -c¢)Aras de
12) Une kyrielle de désagrémentsestce ? - _
~a) Une sene de desagrements 'b) une sorte de desagrements ¢) une espece de

e

'_'Chms:r une se’ule réponse

)] Donnez Ie contraire de :

13) Abondance 14) commun -15) douteuse 16) souterralne 17) lnc:wsme ’
i 1‘1\ EKJ N S i }LL»\ S, gbe\ \\*\Xt"v”\ .

IV} Completez ces phrases en veillant au respect des accords convenable
. ] 18
- La ceremonie, que tu! e o (voir) dlmanche dernler restera gravee dans ta mémoire.

Lles enfants, qui y ont ‘x\”““ LgL x‘K (parhmper) etalent' tous  ravis.
" les . . .20 i~

€5 cousines, qui wh (arnver);quelque peu en retard, sont restées dlscretes.
- Les invitées, que j% " grencontrer) pendant la féte, mont raconte leurs souvenirs.
vl E

Les gargons, que tous

_ Aprés la cérémonie, les musiciens, qui | ¥ ¥ (jouér) en continu, ont pu enfin se
_ reposer. o : :

V) Dissertation :

.- Quelles mesures concernant aussi bien le dlstnbuteur que le citoyen, peuvent selon
 ..vous si elles sont convenablement prises, atténuer les effets de la rarete de la:

| ressource en eau ?.

10 lignes maximum

_ NB : Toutes les réponses doivent étre reportées sur les copies

- Baréme : ‘
*. Questions de comprehens:on (1a 7) 1 pomtlreponse

' - Dissertation : 5 points -
Toutes les autres quest:ons (84a23)0.5 pomtlreponse

our leur costume, ont été charmants.




ROYAUME DU MAROC o
OFFICE NATIONAL DE L’EAU POTABLE

| Epreuve dé_ ffan'gais -
Durée 1h 30mn
Echelle16 T

L
i
|
1
i
i
|
|
'

"~ Les villes du Tiers-monde présentent un certain nombre de traits communs a I'exempie de}
'la crise de gestion de Penvironnement, |a surpopulation, la précarité sanitaire... Ce profi
identitaire est sous-tendu par un socle de logiques managériales qui entretient le stresg]
urbain et précarise la. qualité de vie. Telle est la situation a_Ayica, ville du nord dé
I’Amérique latine ou Pabondance des ressources en eau est contrastée par la rareté d
Peau potable et I'endémicité des maladies hydriques diarrhéiques, marquée par de
résurgences ~épidémiologiques. En principe, cette ville portuaire présente un clim
équatorial chaud et humide avec plus de 200 jours de pluies / an et une humidité relatiy
estimée a envifon 93 %. Le réseau hydrographique est trés dense. | 'y trouve
importante nappe phréatique qui est a fleur de surface dans plusieurs quartiers centrau
pé'riphériqu_es_.'l}.ogiquement, le fort drainage et l'importante réserve en eau de ¢
agglomération devraient satisfaire tous les besoins en eau en fonction des usages et
usagers. Malheureusement, il a ‘été constaté guenviron 1/3 de la population total
millions d’habitants) a acces 3 'eau de canalisation. Déja, en plus de la coloration brun
de cette eau, il est observé une kyrielle de désagréments de distribution qui discréditegt
~qualité de I'eau et méme le distributeur. o ' _
~ La réaction des habitants’ marginalisés par ce ravitaillement s’articule autour des a
- d’incivisme perpétués sur les canalisations. Les -pertes en eau enregistrées ont
évaluées en 2002 a environ 199900 ms. Les manques a gagner liés a 'émergence dej
" les années 90 du phénoméne de la vente informelle de I'eau de canalisation se chiff
aujourd’hui a environ 2 millions de dollars/an. - - . . o
Cette pratique est entretenue par plus de 5 000 vendeurs exergant en toute impun
ailleurs, il est observé un recours aux forages et puits de qualité douteuse liée 4}
‘intense contamination des nappes souterraines. Dans ce contexte urbanistique,niy
‘saurait jauger avec exactitude Pampleur, la pertinence et les répercuss

socioéconomiques du stress hydrique que connaissent les populations.
. : Extrait d’un rapport publié par le laboratoire de recherche en géograph.

1) Compréhension de texte _ L _ o
Lisez aftentivement le texte ci-dessus puis "essayez de répondre aux que it
suivantes : o S _ = .
- 1) Peut on parler de rareté de ressources hydriques & Arica ? Justifiez votre réponse
-2) D'aprés l'auteur les villes du tiers monde possedent des similitudes. Citez en 2 ou
- 3) Peut on dire que quoi guinsuffisante, l'eau distribuee 3 Arica est de qualité satisfal
. Justifiez votre réponse. . ' e o
4) Peut on dire que le distributeur a Arica jouit d’'une bonne réputation ?. Justifi
réponse. - ' T
5) Qu'entend on par vente informelie de Peau de canalisations ?
6) Quelles” mesures sont prises contre les auteurs de vente informelle de -
canalisations. - LT . B
7) Quelle autre pratique a risque est observée chez certains usagers 7.

I



Emploi : Technicien d’Exploeitation ~ Epreuve : Frangais.  Durée : ¥H 30 min.

Date d’cxamen : 30/04/2006  Lieu d’examen : Ras EI Ma

-~ Texte d’appui :

Nous nous devons de consommer marocain. Mais il est sur que les années 2
venir seront de plus en plus difficiles pour les industriels du pays. Mondialisation et
libre échange la belle affaire ! Nous avons tout & y perdre si nous ne mettons pas a

" niveau notre industrie et méme notre concept de vie. Si nous ne formatons pas nos
esprits afin qu’ils soient assez critiques pour d¢coder les pubs agressives pour repérer |

“les articles envahissants, leurs emballages polluant, leur publicité tapageuse et leurs

- multiples piéges nous finirons par gober toutes les couleuvres qu’on nous latcera a

travers la télé et les panneaux d’affichage. Tous ce que nous achetions il y a vingt ans

en vrac nous est proposé aujourd’hui en doses homéopathiques et sous emballage

volumineux, créant I'illusion quantitative et nous imposant un contenant qui mettra

" parfois quatre siécles pour se dégrader (Sacs en plasthue polypropylene etc )}

Par ailleurs, 1’invasion de produits étrangers (chmms ou 1.'U.ICS) est cr1a1de
Elle tr'ouve €N 10U un terraln favorable pret a etre mvestl Je connals personneﬂement .
- _du mois" ? Ils achétent du fromage & tartlner dut riz, du lait en poudre, de la faune et.
. méme parfois des médicaments. (Il est & noter que parmi eux il doit slirement y avoir
© des médecins ou des pharmaciens). Pour finir, ils passent a-un village 4 c6té faire le -
| ~plein d’essence. Ils ne pensent, ni au cofit de leurs séjour (nuit d’hétel, repas &
R l’extérieur), ni aux ri_sques de la route et a [utilité réelle.de leurs achats. '

Regardons de plus prés le phenomene du commerce de produits en
 provenance de chine. It y a Quelques mois, Nike, muni d*un Jugement du tribunal de
- premiére instance de Casablanca a fait saisir par huissiers une quantii¢ énorime
" d’espadrilles contrefaites dans les principales villes du Maroc. La paire était Vendue a
- 150 Dhs alors que I’originale cofite plus de mille cing cent dlrharns

Les chiffres sont alarmants. Nos importations de chlne ont progressé de 41%
" au cours de ce premier semestre 2005. Nous avons enlevé de la bouche de nos
industriels et aux familles qui travaillent avec eux la somme de : 1.25 milliard de Dhs.
Pire encore, en 2004, nous avons dépensé & pékin in Morocco la bagatelle de 6.6 Mdh.
Bien sur que nous ne I’aurions pas fait si nos produits étaient attractifs. Mais en fait il
serait plus intéressant de savoir qui en profite. L.es Chinois d’abord, les couches
. ‘moyennes et surtout celles qui sont aisées en un mot ceux qui peuvent consommer. Les -
- pauvres eux arrivent d peine & se nourrir. Et §’il n’y -avait que les chinois ? Nous,
. trouvons des produits turcs, de I'huile de table du moyen .orient et j’en passc des
meilleures,

Alors un peu de « jugeote » tentons de devenir "conso - actifs".’

M. Douiri, Conseil en Aménagement Forestier
Publié ie 14-10-2005. -

12




B

~ QUESTIONS :

5- Ecrivez correctement I'adjectif :

6- Conjugﬁez au présent de Pindicatif :

I- Questions de compréhension :

1- donnez un titre au texte ? :

2- de quoi parle I’auteur dans son rapport ? expliquez en trois ou quatre lignes.

3- que signifie : Mondialisation - décoder - couleuvres — attractifs ?

4- quel est ’exemple de contrefagon illustré dans ce rapport 7 donnez des .
exemples similaires qui influencent négativement notre économie ?

Ir- .Gramma'ire :

a)  le conducteur portait de (beau) souliers.

"b)  Ses épaules étaient (bas). o
¢) Malgré tout, Mme JIRARI semblait (heureux). |
d)  Mme CHARAF admirait la veste (neuf) et les (joli) lunettes du gargon.

e) Tous les touristes (venir) a Saidia.

) Que (devoir)-elle faire 7
g)  Oui, je (vouloir) beaucoup de poisson.
h)  Ou (allen)-ils, tous ces touristes ?

II1- Expression écrite :

A partir du rapport que vous venez de lire et de la conclusion de M.
DOUIRI : « Alors un peu de « jugeote » tentons de devenir "comnso - actifs' ».
Donnez votre point de vue sur ce fléau tout en appuyant votre vision par des
exemples.

------ 01 [T

2/2




- 1. Donnez un titre au texte

o

L s
CONCOURS REGIONAL DU <AC - C¢3_00

Emploi : TECHNICIEN D'&X Pl TAT (0N

- Echelle’s | 15

Matidre: 124N CZA S

Durée A h3o mi.

i

Tout ami attentif des abeilles s’apergoit vite qu’elies doivent avoir un moyen
~de communiquer entre elles. Il remarque, par exemple, qu’un pot de. miel

peut rester en plein air des jours entiers sans attirer leur attention, Mais si

 une seule d'entre. elles le découvre, au bout-de trés peu de temps, des
. douzaines, puis des centaines de ses compagnes arrivent sur place pour

participer au butin. Il faut donc qu’elle en ait parlé & la maison ! Comment ?
Impessible . de s’en rendre compte dans une ruche ordinaire. Mais on
construit des ruches d’observation, dans .lesquelles il-est aisé de suivre, 3

- travers une fenétre vitrée, les allées et venues des abeilles. ,
- Plagons au voisinage d'une de ces ruches d'observation une petite coupe de

vorve plnine de ainl, of oflendons: quiune oz zoctlos dncbieave. Malguons

alors celle qui a fait la découverte d’une petite tache de couleur et observons
-la aprés son retour 3 la ruche. Elle remonte les rayons, puis s'immobilise un

. Instant, livre son butin sucré & ses congénéres et donne ensuite un spectacie
| si captivant & observer que les mots manquent pour décrire. Elle se livre a
. une véritable ronde, décrivant a petits pas rapides des cercles vers la droite,
© puis vers la gauche alternativement. Elle répéte sa danse & différents endroits
- -des rayons, puis se précipite vers la sortie de |a ruche pour retourner vers le
. butin. Ce maneége a mis les abeilles voisines dans un état de grande
- excitation. C

[Elles emboitent le pas a la danseuse, Peu aprés, les premiéres d’entre elies

" apparaissent prés de la coupe de miel. Ainsi, les. mouvements que fait

I'abeilles constituent un véritable langage, grice auquel elle est a3 méme

© d'indiquer avec précision la direction et la distance du butin convoité.

Dapres Karl von FRISCH oo

¥: Etude du texte (1' point pour chague bonne réponse)

| 2. Uauteur est-il certain (premiére phrase du texte) que les abeilles ont un
|~ moyen de communication entre elles ? Quel mot vous permet de répondre ?

3. D'apres le contexte, dites ce que furent les abéiiles quand elles participent

) '~ “au butin.




exemple qu'elle l'ait fait savoir .dans la ruche {d’autres énoncés sont -

.7 parce quiil voulait donner & son exposé le caractére familier de

- Cochez la bonne réponse.

5. Au début di deuxieéme paragraphe, remplacez les impératifs (1° personne
- du pluriel) par des formes verbales de sens vaisin dans ce contexte.

- 6. A quoi sert la tache de couleur sur I'abeille qui a fait la découverte?

8. Qu'est ce que les abeilles sont & méme de faire grace aux mouvements qui

- 9. kxpliguez fes mots soulignes

- réponse) : '

5 I est: celui qui éléve les abeilles.

" a- chaud ; b- chaut ; ¢~ chaude.

 IV. Résumez le texte en c'inq !ignass (5 points)

. 3

4. Il faut donc qu'elle en ait parlé a Ia maison ! On dirait normalement par

possibles) " :
L‘auteur a employé les mots du texte
- parce qu'il ne connaissait pas les termes qui conviennent normalement.,

vulgarisation. | ‘
- parce qu’il voulait se moquer de ses lecteurs

+

7. Quelles sont les différents signaux qui constituent le « langage » des
abeiiles ? - '

constituent leur langage?

10. Mettez ia phrase suivante au passé simple « elles emboitent le pas a la .
danseuse, peu apres les premiéres d'entre elles apparaissent prés de coupe
de miel » ' :

II. Choisissez la bonne réponse (0,5 point pour chaqde bonne

a- le viticulteur; b- I’apiculi;eur.; ¢ - Vagriculteur

2. Tl est courageux, il ..... affronter les dangers
a- hose ; b- ose ; c- ause

3. L'eau du bain est.....-

II1. Donnez le synonyme {mot ayant le méme sens) que: (0,5 'PQi"t :
pour chaque bonne réponse} o

Beau'; gai ; facile ;'mi‘nuscule ; grand ; audacieux ; magnifigue.
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Un électronicien a pu dire ; «Si tous les foyers du monde devaient étre munis.
du téléphone, les ressources totalas en cuivre de notre globe ne seraient pas suffi-
santes.» Et it faut ajouter qu'il n'y a pas que le t&féphone : il faut aussi tenir compte . i
de bien d'autres applications, rien que dans le domaine des télécommunications it

télége’tion, télécopie, telesurveillance, telédistribution... :

C'est alors que fe nouveau mode de téiécommunication représenté parlafibre
optique —~ fibre de verre —peut preridre toute son importance. Les fibres opliques . i
sont des fibres de matériaux transparents, g transmettent la [umiére apres Favoir = i

capteée, enfermée en quelque sorte. Elles sontconstituées par deux couches de Ver-,
" re;sous la forme de cyfindres de trés petit diametre, dont lesindicesde-rafraction

sont diftérents. Cetta différence entre ie verre intérieur (Ou Tosur) ef Je verre exté: -

rieur (ou gaine) permet Ia réflexion interne de la lumiere, qui est alors prisgnniére -

dans le conducteur. Le rayon luminglix es transmis, par réflexions successives, sur

de grandes distances, méme si le parcoufs dir cable 65t sinueux,

——

. La supéricrité de ce mode de transmission sur & Caplo classique est évidente. I
On peut admettre’d@abord, en effet, que encombr Nt des fibres optiques est, , \
pour la méme quantité d’informations transmises, mille fois plus faible que celuides !
" céables classiques. De plus, alors qu'un cable en cuisre demande un [gpeteur tous-’
les 2 km, les fibres optiques n'en exigent qir'un tous fes 15 km, et on espere accom- .
plir de nouveaux progras dans cedomaine. D'autre part, somme i| "'y apasde cou- b
rant électrigue en jeu, les fibres optiques ne posent aucun probieme de’ parasites . : N
(éclairs, actions des’lignes électiiques proches etc.); ni de blindage. Robusteg, ne :
craignant pas les chocs, ces fibres sont.egalement des conducieurs do securité, qui . K
- peuvent s'employer dans une atmosphére susceptible de présenter des dangers ° .
d'explosion. Leur colt enfin, au deébut supérieur & celui du fil teléphonique classique, ‘ H
baisse progressivement & masure que se perfectionnent les techniques, avtant

pius que, contrairement au cuivre, la sitice dont on fait le verre se frouva partout &n
grandes quantités. ‘

Ainsi, les fibres optiques sont appelées & prendre une place de chaix denslin- i
dustrie ; c'est pourquoi de trés nombreuses firmes multiplient les recherches pour il
l'application a grande échelle de ces technigues révolutionnaires. Lo

et

oy

v WD —

d'aprés Travall et Maitrise




Emploi: TEC H-f\ { Cl En
Echelle -4 5
Matiére : FRA /\[ C}—A—f S

_[_)ure:-_: : /[ kso ,
i Le sel : c'est fa vie ou la mort.

lLe sel, c'estia vie. 'homme a absolument besoinde 14 2 grammes de sel par jour. D'ol, pendant

- des millénaires, les caravanes transportant le sel des pays producteurs vers ceux qui en manquaient.

On dit que la guerre de Secessmn aux Etats-Unis a été gagnée par les Nordistes en partie parce que
les Sudlstes etaient privés de sel : se procurer du sel était aussi |mportant que se procurer des armes.

Pendant des mlllenalres fa consommation de sel a été de 1 3 2 grammes par jour guand
. Palimentation était 3 base de végetaux. Puis on a conservé les aliments et la viande dans du sel :

'homme s’est habitué au gout dusel dont fa consommation a ‘augmenté... jusgu’a atteinidre

- maintenant 10a 15 ¢ par jour, et méme plus dans certaines populations. De 13, un risque mortel.

L’exces de sel, c’est la mort. Notamment par Fintermédiaire de I'hypertens:on artérielie qui atteint
10% 3 a 15% des populations et plus de 50% des personnes dgées. La mort peut survenit: brusquement -'
. par un accident vascu!arre cérébral {attaque avec paralysie} ou lentement par [ésions du rein et du
" coayr ..

L’amportance \ntale du sel en a fait une réference socaale et rehg:euse Chez les Romains, !es hites
qu’ on VOuiaat honorer a tabie eta:ent places prés de la saliére. Dans beaucoup de ¢civilisations, offrir
dy sei etalt un geste de blenvenue...dans les CIVIIISEIt!OI']S -ancies '{_e__:.,, le sel était souvent un
' const:tuant dés sacrlflces. Le Cheist a dit & ses dist:Ipies v« Vous etes Ie se. de la terre. », et les fidéles
. -etarent baptisés avec de l’eau salee

Elever la consommataon de sel est un facteur de proflt pour les socuetes commercnales Le sel.
augmente Je polds des aliments : une sautisse pése 20% de plus quand Ia teneur en sef passe de 0,5%
8 2,5%, L& se| accro:t la soif: si sa consommatlon etart redunte, ce_u;&a;r]es sociétés perdraient des
mllhons dedoliars... - L R T ' S N

_ Pour dlmmuer la consommatlon de sel, |I ne faut a10uter de se[ n| Ia cuessan ni & table. Ne pas
- acheter d'alimients industriels contenant plus de 0,1 g de sodium par 100 g: manger abondamment
. 'des vegetaux du riz, des pates, des fruits. Et hoire suffi samment du thé, du jus de fruit ou de I'eau.
_ 'Certams pensent que cela est impossible. Non, il suffit d'un mois pour modlﬂer notre godt..

o PYapris EDMOND Berirand
Jeune Alrique/ Vintallizant N° 2153, Avrll 2002; p 301

14 QUESTIONS

1) Recoplez et comp!etez le tableau suivant en donnant, & partir du texte, deux 1rgume*m riu:
_'Justlﬁent 'alternative expnmee dans le titre. {1 pt}

| . _ : Arguments

. i.eSeI é?éstlavie S

*itasnusansnnnsarannran FLABAR e nn s era AR AR A v i r r ey

ou la mort '

e L L LT L L T LT T R TR T TRy PR iy




- Concours interne pobr Iaccas a Iéchelle 15

Epreuve de : Francais
' notesur: 90

Coefficient : 1 o

~ durée: 1heure 30 minutes

" L'eau une denrée rare

.. Plus de 1,1 milliard d’étres humains ne bénéficient pas de Jeay potable et 2 4 milliards
- disposent pas d'installations sanitaires convenables, Cette précieuse ressource vitale pour |3
 humaine semble abondante, mais s3 répartition dans I'espace et dans e tem
Alors que quelques pays se partagent 60% des réserves of eau douce, 'Asie
de 60% de la population mondiale, rie dispose que de 30% de ces ressources,

. Le manque d'eay est structure! dans Je triangle qui s%ét

~-Pakistan, Chague habitant y dispose ‘en moyenne de moins
-/ situation - dite 2_de.:pe

ne
vie
PS est tres inégale.
qui concentre prés

end de Ia Tunisie au Soudan et ay

de 1000 m® d'eau douce par-an, une
pénurie chro_niquq, Le probléme de leay est aussi qualitatif, Pplys sa
consommation augmente, plus les rejets d'eaux usées

-€S sont importants. Dans Jes Pays en voie de
développement, 90% des eaux résiduaires et 70% des d

| échets industriels sont rejetés sans
~ traitement préalable dans les eaux de surface. | -

Slasarele

' s'aggravera aussi en ralson de la ‘poursuite de




_Questions

1 Le probleme pose dans ce texte resulte d’un des trois pomts survants'f
. d un conflit entre les pays pauvres et Ies pays r:ches ?

- de la- mondialisation ? .
- dun danger qui menace la planete ?

Lequel, Justiﬁez votre rep'onse en une ou deux lignes. ( 2 points) '

> 2 Relevez dans le texte un passage ‘qui‘démontre la pénurie d'eau (2 points)

71 3 Quelle est Ia dlfference entre une pénurie chronlque et une penune algue ? (1 5 pomt ]
: . - slee sl

- .

4 A votre avis le moyen le plus. efﬁcace pour lutter contre le gaspulage d'eau consisi
multiplier les ‘campagnes .de sensibilisation du public pour un - usage ratronnel
d augmenter les: tarlfs de vente d'eau ? (2 pomts)

5 Que peut-on conclure de la comparaison suivante : « le colit d'une commun

téléphonique au moyen d’un téléphone portable est equwalent au pr:x de
de 1000 litres d'eau potable. » (2 points) .

6 Lacces 3 l'eau potable qui releve du droit & I'eau peut-il étre un vral facteur de i|m|ta
F'exode rural ? (1,5 pomt) . . .

»7 Par quel moyen I'Office National de I'Eau Potable garantit une quanﬁté-d’e'a‘u
- suffisante et moins chére aux foyerspauvres ou modestes 7 (2 points)

e 8 Pour quelles raisons les habitants des pays nches sont. cons:deres comme des gasp:li
ieau potable ? (1 point)

)%\‘9 Par quel moyen peut-on lutter contre la pollution des eaux de sUrface 7 ( 1 point)

o 10 Le dessalement d’eau de mer est-il une solutlon pour amel:orer |approwsronnem
eau ? (1 point) \

K11 Lorsqu un produit devrent rare, son prlx dlmmue augmente ou reste stable Justlf” g
reponse par un exemple. (1 point) '

n 12 Grammalre—comugalson lisez le 4° paragraphe qui commence par: « la
mondiale......et se termine par...l]a consommation domesthue Dans quel te
conjugués les verbes de ce paragraphe ? reprenez ces verbes au condltlonnel prese
- { 3 points) ‘




Concours internes
Epreuve de frangais
: Echelle 15

Entre' 1900 et 1995, la consommation mondiale en eau a &té multipliée par &, soit un rythime
d'augmentation deux fois plus rapide que celui de la population au cours de la méme periode.
D'aprés une récénte analyse, la pénurie d'eau dans certaines régions pourrait bien devenir le
probiéme le plus préoccupant du XXIe siécle aprés la croissance démagraphique.. - o

Pourquoi I'eau va-t-elle devenir un probiéme au cours des prochaines décennies ?
| Une ressource déja rare. : , _ o :
Plus de 70 % de la surface du globe est recouverte d'eau mais 2,5 % seulement de cetle masse
est constituée d'eau douce. o . _
Une répartition inégale. Les régions largement irriguées par de grands fleuves disposen‘t
d'importahtes réserves en eau méme si le niveau peut varier énormément entre saisons seche et
‘humide. Alors que le bassin de I'Amazone charrie 16 % de la masse des eaux fluviales du globe,
‘les zones arides, qui représentent 40 % des terres émergées, ne disposent que de 2 % du total.
La sécurité alimentaire. Plus la population augmente et plus la guantité d'aliments nécessaires
pour nourrir la planete s'accroft. Depuis les annees 60, les agriculteurs ont recours a I'irrigation
intensive pour satisfaire cette demande croissante. L'irrigation représente actuellement 70 % de
I'ensemble de fa consommation mondiale d'eau douce. . | _
Le gaspillage. Dans un sens, I'eau ne se perd jamais, puisqu'elle passe simplement d'un état
ou d'un lieu a un autre. Mais il faut 1400 ans pour qu'une couche d'eau souterraine (ce gqu'on .
appelle un aquifére) se reconstitue. .Dans les pays en developpement les fuites représentent
jusqu'a 50 % de la perte de l'eau potable. L'irrigation intensive, s'accompagne également de
‘pertes qui peuvent aller jusqu'a 40 % de l'eau de pompage. : :
La poliution. 'industrie restitue aux fleuves et aux lacs la ‘majeure partie de l'eau gu'elle
tili?e, ‘mais celle-ci est souvent contaminée.
L'explosion démographique. La population mondiale devrait compter 8,7 milliards d'hormmaes dic
202b, soit 2,6 milllards de plus qu'en-1995, et cette croissance sera surtout sensibie dans les
régions - qui souffrent - déja de rareté ou . de pénurie d'eau,
Le changement climatique. Beaucoup d'analystes prévoient une.élévation de un & deux
degrés de la température’ de l'air d'ici 2050 par suite du réchauffement planétaire. Dans les
zones arides, cela pourrait entrainer une baisse de 10 % des précipitations et une réduction de
40 a 70 % de la masse de$ eaux lacustres et fiuviales, Dans les régions plus froides éloignées de
_;!'eqhateur,'.Ir‘amplitpd,e accrue du dégel printanier pourrait se traduire par des inondations, alors
] .qu'e‘! le débit d'étiade des rivieres serait plus faible, ' -
e peut | fa science face au mangue td'eau ?
1 existe beaucoup de solutions pour lutter contre la pénurie d'eau, a-commencer par le
des§a!ement.,des. eaux saumatres. Andras Szblidsi-Nagy (hydrologue de notoriété) compte
Deaucoup sur les solutions "douces” qui n'exigent pas une ingénierie trop développée. Selon lui,
es biotechnologies pourraient jouer un role considérable. Des bactéries et micro-organismes
btenus par manipulation génétique pourraient contribuer & la purification de l'eau, et
‘particulierement des nappes -soutefraines, en accélérant la décomposition des éléments
.pofluants.- Grace au génie génétique, on pourrait également obtenir de nouvelles especes
vegetales - moins - gourmandes ‘en.” eau et capables de survivre en milieu aride".
outefois, il constate qu'il "n'existe pas de vision d'ensemble pour la’ gestion des ressources en
eay au XXle siecle”. Avec. le Conseil'mondial de 'eau, 'UNESCO a entrepris une analyse des
‘Scenarios possibles pour:les 35:ans a venir. Selon Szoliési-Nagy, "nous manguons de données
urfisantes et les modeles dont nous; disposons sont presgue toujours adaptés aux conditions de
nerique du Nord et deI'Europe. Et.nous ne disposons %_f:a,ucur‘ié- donnée sur I'Afrigue, aul joue
Nt un role essentielidans la ciroulation globale des vapeurs atmosphérigues, "

Lisez attentivement le texte ci-dessus et essayer de ?iﬂépﬂﬁ@m@.,—a@ﬁ auestions au verse
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i) Reconsﬂtuez chag e phrase en reumssani ses deuXx g_t_zr’rles 0. 5pomf;reponsa

I).Vérifiez si Ies mformcmons rappoﬁees ci apres sonf conﬁrmées pay Ie-’rex’fe :

0.5point/réponse

A. Information conflrmee B informuhon démentie.C cen 'est pas dit dans le texte.
Mettez uniguement la lettre (une sevle} qul convient sur voire feville d'examen ;
1) Les eaqux sont égdlement réparties entre les.régions.

2) le probléine le plus préoccupantdu XXle siécle est celvi de la croissance

économigue,
3) l'eav restituée par Iindustrie qux fleuves aprés utilisation est souven’r lnfeciee

4) 'eau va devenir un probléme au cours des prochdines decenmes a cause

, de ia déforestation.
. 5) Les soluhons "douces” exlgent une mgenlene frop developpee

) l'equ se perd dans ious les cas.

il faut noter lincertifude considérable | c'estun sampie iel,ephone porh:ble. 1
qui : A
It faut reserver les eaux usees B s‘attache aux differents scénarios
o climatiques
Les scientifiques se penchent C _pour relever tout ce qU| concerne Ies
- : S inondations.
On procéde au dépouililement | ala gestion des ressources en eqvu.
méthodique des archives de Venise | 4 ‘ '
Il faudrait associer les femmes E sur le passé pour déterminer la
‘ - ' périodicité des cycles naturels de
précipitations, d'abondance et de =
: sécheresse. '
Tout ce qu'il faut comme materlel F i al'usage indusiriel .

1) Donnez le contraire de :
Consommes- gasplllage-rurete seuterrames 2points

V) Ui Uhhsez Ie verbe“ ‘reshfuer" dans une phrase de votre choix, rpomf
V) Utilisez. le verbe_ "s’gccroifre” dans une phrase de voire choix. 1point
Vi) Utilisez fe ver‘b’e- "chamier" dans une phrase de voire choix.  ipoint

Vil) Trouvez un egmvc:ieni des mots su;van’rs :
Augmentahon resh’rue vision- cldup’res (dans le contexte du ’rexie) 2points

VI Powquoi )‘_eu'f -on dire que Favtevrr'est p pms campietement rassuré qucmz
solufions per: ettant. de jutter contre la pénutie d'edu 7 Zpoints
X) Production del texte (disseriat ion) 5 poiris

e
Quelles mesurés slmpies et effi caces pourraient selon vous gﬁenuer Ies r!que

p%ﬁ)}!ne d'eau? -
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_ _ Emploi : Technicien en Assainissement Matigre ! Epreuve de Fr ang¢ais

durée : 1 heur:e 30 min. . Lieu d’examen : Guelmim Date : 09/10/2005.

Une maladie moderne ?

Deuxiéme cause de mortalité (27% des déces) apreés les maladies cardio-
vasculaires, le cancer tue chaque : annee en France, 150 000 personnes. Premiere
cause de mortahte entre 35 et 64 ans, c’est la ma]adle qui vole le plus grand
nombre d’années de vie. Les hommes sont d’ailleurs les premiers & en faire les
frals Essentiellement & cause du cancer du poumon, qui les touche six fois plus
que les femmes.: Une inégalité qui devrait bien vite s ‘estomper compte tenu du
golit de plus en plus marqué par nos contemporaines pour. la cigarette. Les
épidémiologistes prévoient une hécatombe chez les fumeus'es a pamr de 2025

é’)
L’explosion du cancer du poumon n’est toutefois pas représentative de la
situation générale. Si,. dans les années 30, .le gahcer etait responsable de
. seulement 6% des décés, il n’est pas pour autant devenu plus fréquent. A cela
- une raison simple : 4 epoque, on mourait beaucoup plus jeune et d’autre chose,
e plus souvent de la tuberculose. Avec I’ mterventlonnde% dnﬂ}?q_)t_lgued, les
- maladies infectieuses ont perdu du terrain, et ’espérance de vie, de 45 ans en
1900 est passée & 77 ans de nos jours. Or, la moitié des cancers sont
- dlagnosthues chez des gens de plus de 63 ans. A 4ge egai la probabilité d’avoir
. uncancer n’a pas sensiblemerit varié,

Science et vie - Qctobre1996.

- COMPREHENSION

1- Observez le texte et dites quels sont les éléments qui le constltuent (Se limiter
-4 quatre elements) |

2- Lisez le texte etjrépondez par vrai ou faux :

_ Vrat Faux
a- Le cancer est la premlere cause de mortalité en France =~ | g8 = | X
1'b- Les hommes sont les plus touchés par le cancer du poumon | y

c- La pollution favorise I’apparition du cancer

d- Dans les années trente, les gens mouraient le plus souvent de | %

' 1a tuberculose.




\ 3- pourquoi, dans les anndes 3 venir, les femmes setont- elles tres touchees par le
! cancer du poumon ? '

| Y 4. Depuis le début dy 20 51ecle 7 esperance de vies est passee de 45 a 77 ans.
i Quelle en est Ia pr1n01pale cause ? |

| N 5D apres Pillustration, quels sont les 4 facteﬁrs. qui contribuent le pius a
I"apparition du cancer ? N

N 6 Relevez dans le deuxiéme paragraphe du texte 4 termes relatlfs au Vocabulaue_
de la « medecine »,

- 7- Relisez le texte et dites si ’auteur cherche essennellement a:

i ~informer le lecteur des dangers duy tabac ;
- montrer au lecteur les avantages des antibiotiques ;
- démontrer au lecteur que le cancer n’est pas une malache moderne

8- Que signifie : Estomper — femmes contemporames_.'— Epidémiologistes —

- Diagnostique.

i

II- PRODUCTION ECRITE :

9- - Rédigez, en quelques lignes, un texte dans lequel vous informez les i jeunes des

dangers du tabagisme et ses effets néfastes sur Ja sante




1/2
Epreuve de francais échelle 15 M

Durée 1h 20 mn

I S I'équilibre entre I'homme et la nature se situait au centre de la vision du monde des

g‘civilisations, précolombiennes?, cet équilibre a été détruit par les intrusions espagnole et

| portugaise.” Rythmes de travail, technologies, exploitation des ressources naturelles se sont

| développés pour satisfaire le marché. Avec la révolution industrielle, l'idéologie de la

. modernisation et du progrés s’est étendue au continent.

| L'environnement sacrifié sur I'autel du développement '

Il En Amérique latine, le développement s’est fondé sur une croissance tirée par les exportations,

}_-en presque totalité des matiéres premiéres et des produits agricoles. L'environnement a ainsi été

i particuliérement touché par I'augmentation des volumes et des sols cultivés, une augmentation

renforcée du fait de la baisse des prix des produits exportés. Les complexes agroalimentaires ont
remplacé les exploitations traditionnelles, Embarqués dans la concurrence rmondiale et dans les

.exigences de rentabilité maximum, ces complexes ont utilisé de plus en plus de fertilisants

| chimiques, de pesticides et de nouvelles technologies. Ces méthodes ont entrainé :

« Une déforestation massive. Les exploitants voulant un retour rapide sur investissement

exploitent au maximum et le plus rapidement possible leurs concessions, d‘autant que les prix

du bois sur le marche mondial stagnant & des niveaux relativement bas (1,2% d’augmentation

:par an de 1950 a 1992) et que la régénération naturelle est lente. ' '

.» Erosion.

« Salinité et sédimentation des eaux.

Urbanisation grandissante ‘

La croissaree démographiquey) (la population en- Amérique latine a doublé dans les années 60),
est accompagnée d‘un fort phénomene d’urbanisation : les trois quarts e la population vit

désormais dans les villes. Bogotdg Caracas, Buenos Aires et Mexico ont dépassé les 45 millions

d'habitantsg L'expulsion_ des paysans latino-américains, commencée dés les années 50, s'est

accélérée) ,
ilkes grandes agglomérations ont rapidement connu des problemes de pollution industrielle,
Enollution de I'air (Mexico enregistre le taux d’ozone le plus élevé de la plandte, Sao Paulo celui
du monoxyde de carbone)@,,pollution de l'eau, poilution provoquée par les ordures ménagéres et
par des toxiquesg Se posent également les questions d’habitst, de santé publique, d’hygiéne,
ecteurs sacrifiés dans les budgets des Etats,

n effort partagé

protection de l'environnement, de la biodivarsité peut paraitre futile & ceux qui n‘ont pas
rcément le minimum vital. Mais comment continuer & exploiter la biodiversité tout en la
éservant ? Avalisé a Rio en 1992, lors du Sommet de la terre, le concept de développement
rable doit inspirer de nouveaux rapports de 'homme avec la nature.

1 : Qui a précédé l'arrivée de Christophe Zolomb |

D‘apreés un cahier spécial sur FAmériqgue Latine

Tournez la page SVP
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.3) Dans quel but les exploitants cherchaient-ils a exploiter au maximum et le plus

. B.Questions de vocabulaire :

Crofssance—exporté—futiIe-traditionnelle-de’veloppement—stagner 3 points
II) Donnez le synonyme de ;
Fondé-croissance-vision-regénération-question-avaliser 3 points
III) Qu’entend-on par déforestation ? 1 point/réponse
IV) Que veut-on dire par intrusion ? 1 point/réponse
V) Utiliser le verbe” sacrifier” dans une phrase de votre choix. 1 point/réponse

. C.Dissertation ; Dans quelles mesures on peut entreprendre selon vous des acti

272

A Questions de compréhension

I).Vérifiez si les informations rapportées ci apres sont confirmées par le texte :

11 A. Information confirmée. B. Information démentie. C. Ce n'est pas dit dans le texte.

Mettez uniquement la lettre (une seule) qui convient sur votre feuille d’examen

1) Les exportations en Amérigue latine corcernent en grande majorité les matieres

premieres et les produits agricoles. o0.s point/réponse
2) L'éqdilibre entre 'Homme et la nature n‘a pas été influencé par les intrusions espagnofes

et portugaises. : 0.5 point/réponse
3)La croissance démographique a été caractérisée par un fort accroissement de la
population de sexe féminin. 0.5 point/réponse
4) Les exploitations traditionnelles ont cédé la place aux complexes agro-alimentaires. o.
' point/réponse

I1) Répondez aux questions suivantes : -
1) Quelles ont été les causes du recours par les complexes agroalimentaires aux fertilisants
chimiques, pesticides et nouvelles technologies ? 1 point/réponse

2) peut-on dire que I'habitat, la santé publique et I'hygiene bénéficiaient du budget qu'ils
méritaient? Justifiez votre reponse : 1 point/réponse ,

rapidement leurs concessions ? 1 point/réponse
4) Que veut dire l'auteur par” La protection de I'environnement, ..... peut paraitrd
futile & ceux qui n’ont pas forcément le minimum vital” ? 1 point/réponse

I) Donnez le contraire de :

VI) Utiliser 'expression” d’autant” dans une phrase de votre choix. 1 point/réponse

visant le développement de I'humanité tout en préservant Venvironnement, (10 lig
maximumni) 4 points
X




